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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 16138 Pani Posłanki Zofii Czernow, w sprawie emerytur 
dla wszystkich osób urodzonych w roku 1953, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia. 

Informuję, że kwestię emerytur osób z rocznika 1953 unormowano przepisami ustawy z 
dnia 19 czerwca 2020 r. o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych (Dz. U. z 2020 r. poz. 1222). 

Inicjatywa ustawodawcza podjęta została przez Ministra Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej w odpowiedzi na orzeczenie Trybunału Konstytucyjnego z dnia 6 marca 2019 r., 
sygn. akt P 20/16, uznające art. 25 ust. 1b ustawy emerytalnej za niezgodny z art. 2 
Konstytucji w zakresie, w jakim odnosił się do kobiet urodzonych w roku 1953, które przed 
1 stycznia 2013 r. nabyły prawo do emerytury wcześniejszej na podstawie art. 46 ustawy 
emerytalnej.

Wskazana ustawa zmieniająca ujmowała rozwiązywany problem znacznie szerzej niż 
wynikałoby to z treści orzeczenia TK, ponieważ umożliwiła ustalenie wysokości emerytury 
powszechnej z pominięciem art. 25 ust. 1b ustawy emerytalnej, nakazującego 
pomniejszenie podstawy jej obliczenia o sumę kwot pobranych emerytur wcześniejszych 
nie tylko kobietom z rocznika 1953, ale również mężczyznom urodzonym w tym roku, 
pobierającym przed 1 stycznia 2013 r. emeryturę wcześniejszą, niezależnie od podstawy 
prawnej do jej przyznania, a więc nie tylko na mocy wspomnianego art. 46 ustawy 
emerytalnej. Przepisy ustawy przewidywały również wypłatę wyrównań osobom, które 
pobierały pomniejszoną emeryturę powszechną przed wejściem noweli w życie. Należy 
zatem stwierdzić, że uszczerbek majątkowy poniesiony przez tę grupę emerytów został 
odpowiednio zrekompensowany i przywrócono stan prawny zgodny z zasadami i 
wartościami Konstytucji oraz z podstawowymi zasadami prawa ubezpieczeń społecznych. 
Co istotne, zostało to zrealizowane zgodnie z wytycznymi zawartymi w orzeczeniu 
Trybunału Konstytucyjnego - również co do daty granicznej, do której należało nabyć prawo 
do emerytury wcześniejszej (tj. przed 1 stycznia 2013 r.) Trzeba bowiem mieć na uwadze, 
że art. 25 ust. 1b wprowadzony do ustawy emerytalnej nowelą z dnia 11 maja 2012 r. 
wszedł w życie 1 stycznia 2013 r., a ustawę nowelizującą ogłoszono w Dzienniku Ustaw 6 
czerwca 2012 r. Obowiązywał zatem ponad sześciomiesięczny okres vacatio legis, w którym 
osoby zainteresowane miały możliwość zaznajomienia się z nowym prawem. Te osoby, 
które po 31 grudnia 2012 r. występowały z wnioskiem o emeryturę wcześniejszą powinny 
mieć zatem świadomość, że w przyszłości ich emerytura powszechna zostanie 
pomniejszona o sumę kwot pobranych przez nie emerytur wcześniejszych. 

Odnośnie do pytania Pani Posłanki dotyczącego liczby osób urodzonych w roku 1953, 
których nie objęła nowelizacja ustawy, zaznaczyć należy, że przepisy ustawy zmieniającej 
z dnia 19 czerwca 2020 r. przewidywały, iż Zakład Ubezpieczeń Społecznych osobom 
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urodzonym w roku 1953, które przed 1 stycznia 2013 r. nabyły prawo do emerytury 
wcześniejszej, a które przed wejściem tego aktu w życie występowały z wnioskiem 
o emeryturę powszechną i go skutecznie nie wycofały, będzie z urzędu ustalał jej wysokość 
ponownie, z wyłączeniem art. 25 ust. 1b ustawy emerytalnej.  Natomiast tym osobom, które 
z takim wnioskiem przed wejściem w życie ustawy nowelizującej nie występowały, 
emerytura powszechna na nowych zasadach miała być ustalana na wniosek złożony 
w terminie 6 miesięcy od dnia ich wejścia w życie. Wszystkim zainteresowanym 
umożliwiono zatem ustalenie wysokości emerytury powszechnej zgodnie z wytycznymi 
zawartymi w orzeczeniu TK z dnia 6 marca 2019 r. 

Z danych ZUS wynika, że osób urodzonych w roku 1953, które według stanu na grudzień 
2025 r. pobierały emerytury wcześniejsze przyznane po 31 grudnia 2012 r. było 20,2 tys. 

Ze względu na powyższe  w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie są 
obecnie prowadzone  prace legislacyjne, których celem byłaby zmiana sytuacji prawnej 
emerytów z rocznika 1953.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/ 
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